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Druck: Thüringer Landtag, 11. Oktober 2017

Schulvorbereitende Einrichtungen in Thüringen

Die Kleine Anfrage 2457 vom 15. August 2017 hat folgenden Wortlaut:

Laut § 9 des Thüringer Förderschulgesetzes sind bei entsprechendem Bedarf an Förderschulen schulvor­
bereitende Einrichtungen für Kinder mit sonderpädagogischem Förderbedarf vom vollendeten dritten Le­
bensjahr bis zum Schulbeginn anzubieten. Das Angebot an schulvorbereitenden Einrichtungen, an son­
derpädagogischen und integrativen Tageseinrichtungen für Kinder sowie an Frühförderstellen und anderen 
bestehenden und familienentlastenden Diensten ist in Zusammenarbeit des für das Schulwesen zuständi­
gen Ministeriums mit dem für Gesundheit zuständigen Ministerium aufeinander abzustimmen. Bereits seit 
Längerem klagen die schulvorbereitenden Einrichtungen darüber, dass ihnen keine Kinder mehr zugewie­
sen werden. Im Rahmen der Debatten über das inklusive Schulgesetz wurde eine Abschaffung der schul­
vorbereitenden Einrichtungen diskutiert.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele schulvorbereitende Einrichtungen gibt es in Thüringen seit dem Jahr 2010 (bitte auflisten nach 
Jahresscheiben, Anzahl der Kinder, Förderschwerpunkt und Altersgruppen sowie Anzahl der dort täti­
gen Mitarbeiter)?

2.	 Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zum weiteren Schulverlauf der Kinder, die seit dem 
Jahr 2010 eine schulvorbereitende Einrichtung besucht haben, vor? Wie viele dieser Kinder besuchten 
im Verlauf ihrer Schullaufbahn eine
a)	 Förderschule,
b)	 Grundschule,
c)	 Regelschule,
d)	 Gemeinschaftsschule oder
e)	 ein Gymnasium
(bitte einzeln und nach Jahresscheiben auflisten)?

3.	 Welche Bedingungen müssen erfüllt werden, damit ein Kind an eine schulvorbereitende Einrichtung zu­
gewiesen wird? Wie läuft der Prozess im Einzelnen ab?

4.	 Wie viele Kinder wurden seit dem Jahr 2010 jährlich den schulvorbereitenden Einrichtungen zugewie­
sen (bitte auflisten nach Standort)?

5.	 Welche Überlegungen von Seiten der Landesregierung gibt es zur Zukunft der schulvorbereitenden Ein­
richtungen in Thüringen?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Muhsal (AfD) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesre­
gierung mit Schreiben vom 26. September 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten zu entnehmen. 

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport/Statistikstelle

erstellt am 29. August 2017/Thema: Schüler/vorschulischer Bereich/Dokument (130)

Kinder in SVE an Förderschulen nach Alter

Schuljahr Schulträger Alter
- ∑ 1 Jahr 2 Jahre 3 Jahre 4 Jahre 5 Jahre 6 Jahre

2016/2017 ∑ 27       4 10 13
2015/2016 ∑ 61     1 8 16 36
2014/2015 ∑ 76   1 5 6 19 45
2013/2014 ∑ 118   1 6 16 46 49
2012/2013 ∑ 149   1 11 36 47 54
2011/2012 ∑ 161   1 18 29 51 62
2010/1201 ∑ 257 3 5 26 57 84 82

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler ABS ST+FT, Schuljahre: 2010/2011 bis 2016/2017

Weitere Daten auch im Internet1

SVE seit 2010 und Personal

Schuljahr 2010/2011 2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017
Schule
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30006/Staatliches regionales För­
derzentrum Meuselwitz Förder­
schwerpunkt Lernen 6 2            
30010/Staatliches regionales För­
derzentrum "Erich Kästner" Alten­
burg 10 2            
30049/Staatliches regionales För­
derzentrum Apolda 9 2 8 2 5 1        
30156/Staatliches regionales För­
derzentrum "Johann Heinrich Pes­
talozzi" Sondershausen   4 1 4 1 9 3 5 3 6 1 3 1
30215/Christian-Ludwig-Wucke-
Schule Staatliches regionales För­
derzentrum Bad Salzungen 13 4 16 4 16 4 17 4 10 4 10 4 7 3
30322/Pestalozzischule Eisenach 
Staatliches regionales Förderzen­
trum 7 4 7 2 7 2 7 2 7 2 9 3 9 3
30529 / Schule am Südpark Staatli­
ches überregionales Förderzentrum 
Erfurt Förderschwerpunkt Hören 8 3 6 3 6 3 6 2 8 2 10 2 8 2
30546/Lucas-Cranach-Schule 
Staatliches regionales Förderzent­
rum Gotha 24 7 23 8 22 7 7 2      



3

Drucksache 6/4556Thüringer Landtag - 6. Wahlperiode 

Schuljahr 2010/2011 2011/2012 2012/2013 2013/2014 2014/2015 2015/2016 2016/2017
Schule
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30799/Staatliches regionales För­
derzentrum "An der Salza" Bad 
Langensalza 8 4 10 2 7 3 5 3      
30948/Pestalozzischule Mühlhausen 
Staatliches regionales Förderzentrum 14 4 10 5 5 3 9 4 5 4 6 6  
31027/Staatliches regionales Förder­
zentrum "Johann-Heinrich-Pestaloz­
zi" Nordhausen 24 7 24 5 20 6 13 3 12 4 11 4  
31044/Albert-Schweitzer-Schule Blei­
cherode Staatliches regionales För­
derzentrum 28 6 18 7 22 6 16 5 8 4 4 3  
31387/Staatliches regionales Förder­
zentrum Schmölln 5 1            
31510/Staatliches regionales Förder­
zentrum "Johann Heinrich Pestaloz­
zi" Sondershausen 5 2            
31704/Staatliches regionales Förder­
zentrum "Hans Bürger" Blankenhain 
Förderschwerpunkt Lernen 5 2 2 1 3 1 3 1 5 2    
31811/Schule am Andreasried Staat­
liches regionales Förderzentrum Er­
furt Förderschwerpunkt körperliche 
und motorische Entwicklung 4 2 3 2 5 2 4 2 3 1    
31900/Staatliches regionales Förder­
zentrum "Am Brahmetal" Gera 7 2            
32051/Staatliches regionales Förder­
zentrum Suhl 11 2 8 3 8 3 9 6 7 4 3 2  
32095/Diesterwegschule Weimar 
Staatliches überregionales Förder­
zentrum Förderschwerpunkt Sehen   1 1 1 1 2 1 2 1  
32108/Staatliches regionales För­
derzentrum Weimar Förderschwer­
punkt Sprache 7 2 3 2 2 1   1      
32112/Staatliches regionales Förder­
zentrum Weimar 13 3 10 2 9 2 5 2      
70108/Marienstift Arnstadt Emil-Pet­
ri-Schule Integratives Förderzentrum 38 8            
70288/Diakonieverein Carolinenfeld 
e.V. Regionales Förderzentrum För­
derschwerpunkt Geistige Entwicklung 5 3 6 4 3 3    
70545/Staatlich anerkannte private 
Förderschule für Geistigbehinderte 
mit Mehrfachbehinderung 1            
70575/Bentheim-Schule Staatlich 
anerkanntes Förderzentrum mit den 
Förderschwerpunkten Sehen, geisti­
ge Entwicklung und weiteren Förder­
schwerpunkten 2 2 3 3 1 1  
70591/Finneck-Schule Staatlich an­
erkannte Förderschule 3            

257 73 161 50 149 45 118 41 76 30 61 25 27 9
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Zu 2.:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. Die gewünschten Daten werden nicht erhoben. 

Zu 3.:
Die Aufnahme in eine Schulvorbereitende Einrichtung ist gemäß § 10 Abs. 2 der Thüringer Verordnung zur 
sonderpädagogischen Förderung an das Vorhandensein von sonderpädagogischem Förderbedarf gebun­
den, der in sieben Förderschwerpunkten diagnostiziert werden kann. Der Begriff "Sonderpädagogischer 
Förderbedarf" bezieht sich immer auf schulisches Lernen und ist somit für den frühkindlichen Bereich erst 
mit dem Übertritt in die Grundschule relevant. 

Über die Aufnahme eines Schülers in eine Schulvorbereitende Einrichtung entscheidet gemäß § 9 Abs. 2 	
in Verbindung mit § 8 Abs. 1 bis 4 des Thüringer Förderschulgesetzes der Schulleiter des Förderzentrums 
auf der Grundlage eines sonderpädagogischen Gutachtens.

Zu 4.:
Es wird auf die Beantwortung der Frage 1 verwiesen. 

Zu 5.:
Gemäß § 7 des Thüringer Kindertagesstättengesetzes erfolgt die frühkindliche Förderung von Kindern mit 
Behinderungen oder mit drohender Behinderung in Kindertageseinrichtungen. Schulleiter an Förderzentren 
in staatlicher und in freier Trägerschaft nehmen keine Schüler mehr in die Schulvorbereitenden Einrichtun­
gen auf. Zukünftig werden Schulvorbereitende Einrichtungen nicht mehr vorgehalten werden.

Holter
Minister

Endnote:

1	 Vergleiche www.schulstatistik-thueringen.de.

http://www.schulstatistik-thueringen.de
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